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Постановка проблеми. Наприкінці XIX – почат-
ку XX ст. в Україні відбувається відродження націо-
нальних традицій в мистецтві. Водночас, у мистецтві 
більшості країн Європи формується новий стиль, 
зумовлений бажанням відійти від еклектики. Цей 
стиль, що отримав назву модерн, знайшов втілен-
ня в усіх напрямках мистецтва, набуваючи своєрід-
них особливостей в національних художніх школах. 
Тому дослідження формування «національного сти-
лю», вплив європейських тенденцій та його відоб-
раження в мистецькій практиці України початку 
XX ст. – актуальна проблема сьогодення. 

Аналіз останніх останніх досліджень та пуб-
лікацій. Серед наукових праць та публікацій, вида-
них в останній третині XX століття, питання вив-
чення особливостей українського модерну про ми-
стецтво кінця ХІХ початку ХХ століття та його від-
биття в тогочасній художній практиці розгляда-
ються в працях О. Олійника, В. Чепелика, Г. Лебедє-
ва, В. Ясієвич, О. Асеева, А. Овсійчука та інших до-
слідників. У зазначених роботах розглядається пи-
тання «національного стилю» в мистецтві України. 

Метою статті є аналіз причин та умов процесу 
формування уявлень про національний стиль в Ук-
раїні кінця ХІХ початку XX століття. Прагнемо до-
слідити втілення рис національного стилю у тво-
рах українських митців доби модерну. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ви-
вчення процесу формування українського модерну 
дозволяє простежити значення творчих звʼязків і 
взаємовпливів культур різних народів і вводить 
українську художню спадщину в культуру європей-
ського значення. Національні прояви в українсько-
му мистецтві займали значне і поважне місце. 

Доба українського модерну кінця ХІХ – початку 
ХХ століття була складною, але дуже плідною в УК-
раїнській художній культурі. Це був справжній роз-
квіт цілої низки мистецтв: архітектури, найкращі 
взірці якої і сьогодні ми бачимо в багатьох містах 
України; живопису та графіки, що сягали європей-
ського рівня і гідно представляли українську куль-
туру на міжнародних виставках; декоративного 
мистецтва, що, зберігаючи давні національні тра-
диції, стало взірцем та джерелом натхнення для 
професійних митців. За відносно короткий період 
часу – від останніх десятиліть XIX ст. до 1910-х ро-
ків – українська національна школа пройшла стрім-
кий шлях розвитку, осягнувши всі ті етапи західно-
європейського художнього процесу, що послідовно 
змінювали один одного в країнах Європи майже 
століття [1]. 

У художньому житті більшості країн Європи про-
відною тенденцією останніх десятиліть ХІХ ст. було 
прагнення до пошуку нового стилю в мистецтві. 
Особливої сили у той час набуває закономірний ан-
тиеклектичний рух. Перші кроки у створенні нового 
стилю були зроблені в Англії, а в материковій Єв-
ропі він закріпився наприкінці 1880-х рр. та утри-
мувався в деяких регіонах ще й після першої світо-
вої війни. У різних країнах цей стиль мав різні на-
зви; в російській та українській теорії мистецтва та 
художній практиці він отримав назву «модерн» [2]. 

В Україні наприкінці ХIХ століття склалися спри-
ятливі умови для появи нового стилю, нових худож-
ніх напрямків. У працях сучасних фахівців-мистецт-
вознавців (В. Чепелик, В. Ясієвич) можна часто зу-
стріти визначення «український модерн», або «укра-
їнський архітектурний модерн» [4: 7]. Слово «україн-
ський» дає змогу розцінювати у даному контексті мо-
дерн не як загальноєвропейський стиль, що знайшов 
місце в українському мистецтві, а як самобутній на-
прямок в національній художній культурі, з лише 
йому притаманними, характерними рисами. 

В образотворчому мистецтві органічне злиття 
вітчизняного традиційного із новим запозиченим 
породжує національне явище, пов'язане тисячами 
коренів зі своєю спадщиною і тисячами зв'язків із 
світовою культурою. Так формувалось давнє укра-
їнське мистецтво домонгольських часів, аналогіч-
ний процес відбувався у ХVII-ХVIII століттях з укра-
їнським бароко, і так сталося на початку ХХ століт-
тя з українським модерном [6]. 

Як загальноєвропейський стиль модерн зробив 
вагомий внесок у тогочасну вітчизняну архітекту-
ру. Модернові тенденції, безумовно, захоплювали 
зодчих і безпосередньо відображались у конкрет-
них творах. У перших спорудах можна побачити до-
мінування європейських канонів. Але подальший 
розвиток мистецтва модерну набуває виразного 
національного характеру, яскравіше виявляються 
риси, притаманні українській архітектурній школі. 

У суспільстві 1900-х років народжувалися нові 
сили, нові смаки, які вимагали нових рішень. Це по-
значилося на творчості представників Львівської 
школи на чолі з І. Левинським, у теоретичній та 
практичній діяльності В. Кричевського, К. Жукова 
та їх послідовників. На початку XX століття справді 
визначною подією тогочасного художнього життя 
країни стало зведення будинку земства в Полтаві 
за проектом В. Кричевського. У своїй багатогран-
ній мистецькій діяльності він керувався прагнен-
ням активізувати вплив національних традицій на 
сучасне вітчизняне мистецтво, що різнобічно вияви-
лось у славнозвісній споруді. Ще й сьогодні цей бу-
динок вважається перлиною української архітекту-
ри в національному стилі [7]. 

У створенні проекту земської управи Кричев-
ський спирався на давні традиції української на-
родної архітектури. Глибокі знання в галузі етно-
графії та історії народного мистецтва дозволили 
митцю майстерно застосувати архітектурні канони 
народного будівництва. Найбільш характерним 
елементом, що несе ознаку «української стилісти-
ки», є форма дверних та віконних отворів. Автор 
використав типову для України ламану трапецію, 
щодо її застосування в силуетах дахів, то вона до-
речно підпорядковує споруду одному режиму. Не-
повторної краси та завершеності будинку надали 
елементи декору: використання майоліки та на-
родної орнаментики. Створений із врахуванням си-
метричного канону в найкращих традиціях народ-
ного будівництва, будинок земства В. Кричевсько-
го дивує органічним злиттям вишуканості і просто-
ти. Не менш вдалим прикладом відповідності тра-



ВІСНИК ЗАКАРПАТСЬКОГО ХУДОЖНЬОГО ІНСТИТУТУ 

 76 

диціям народного будівництва є споруда Харківсь-
кого художнього училища, за проектом К. Жукова. 
Заслуговує на увагу і прибутковий будинок у Кате-
ринославі, збудований В. М. Хрінніковим. Споруда 
відповідає характерним ознакам пам'яток козацької 
доби [5]. Стилістика народної архітектури зустрі-
чається у спорудах інших архітекторів тих часів. 

Проблема звернення до давніх національних 
традицій у сучасній художній практиці була досить 
суперечливою і зазнавала іноді критики з боку фа-
хівців. Але загалом формування наукових уявлень 
щодо національного стилю вітчизняної архітекту-
ри та відбиття цих уявлень в творчості провідних 
митців доби, було одним з найважливіших явищ в 
культурному житті України початку XX ст. 

Модерн проникав усюди: у архітектуру, маляр-
ство, графіку, дизайн творів декоративного мисте-
цтва. Орнамент перестав бути просто окрасою, він 
став сутністю, конструктивним елементом. Цей 
стиль наповнив речі та витвори мистецтва новим 
призначенням: оживляти предмети, загостювати 
чуття, зачаровувати. Так і в живописі, період пану-
вання стилю модерн не був тривалим, але цього 
виявилось достатньо, щоб стати «великим» стилем 
епохи. Художники наполегливо шукали абсолютно 
новий стиль. Вони віднайшли його у природних лі-
ніях: звивистих, зміїстих, повзучих, схожих на стеб-
ла рослин, локони, пір’їни та хвилі. 

У графіці видатним представником національ-
ного модерну був Георгій Нарбут. Він перший, ра-
ніше від мистецтвознавців, гідно оцінив і збагнув 
таємницю чарування «козаків-мамаїв», козацьких 
портретів і дав вишукані інтерпретації їхніх ліній-
них композицій у своїй книжковій та журнальній 
графіці (обкладинки збірки віршів Володимира 
Нарбу-Алілуйя, часопису «Наше минуле») [1]. 

Модерн виникає в Україні передусім у монумен-
тальних розписах. Наприклад, розписи В. Васнецова у 
Володимирському соборі в Києві, Й. Бокшая у ми-
трополичих палатах в Ужгороді та М. Сосенка у Ви-
щому музичному інституті ім. М. Лисенка у Львові.  

Одним з перших у Києві почав творити свій ва-
ріант модерну у станковому живописі та графіці 
Володимир Замирайло, на якого справив ні з чим 
незрівнянне враження Врубель. На Західній Украї-
ні плідно працював над монументальними розпи-
сами церков, створюючи власний варіант націо-
нального модерну, Гнат Рошкович, який навчався у 
Будапешті та Мюнхені. 

Витоки українського модерну просліджуються у 
кількох джерелах, як вітчизняних так і закордон-
них. Одним з художніх осередків, які мали вплив на 
творчість українських живописців, була Краківська 
академія мистецтв. Тут вчився Олекса Новаків-
ський. Від свого вчителя Станіслава Виспянського 
він перейняв традиції вишуканого модерну, грай-
ливі лінії, замкнені контури. Панно «Материнство» 
і «Народна творчість» – шедеври Новаківського у 
сфері національного модерну. Цими ж рисами по-
значені портретні образи майстра.  

Властивий мюнхенським живописцям впевне-
ний, невимушений мазок, чисті кольори, чудові де-

коративні ефекти – все це цілком характерно для 
стилістики портретів, написаних Олександром Му-
рашком на зразок «Сецесіону». Разом з тим, прик-
метою портретних образів художника є підвище-
ний психологізм («Портрет Миколи Мурашка») і 
зацікавленість автора образами людей з народу, 
селян-трудівників («Селянська родина»).  

Послідовним модерністом був Федір Кричев-
ський. Вже дипломна робота молодого художника 
«Наречена», створена в стінах Петербурзької ака-
демії мистецтв, привертала увагу досконалим ет-
нографізмом, впевненим рисунком постатей на 
повний зріст у дусі Фердинанда Ходлера. Відчутна 
стилістика модерну і у триптиху Кричевського 
«Життя».  

Відчутний вплив модерну і в українській народ-
ній кераміці, зокрема у творчості Федора Чирвенка та 
Івана Гладиревського з м. Опішне, Полтавської обл.; 
Остапа Ночовника з с. Міські Млини (передмістя Опіш-
ного), Каленика Масюка з с. Дибинці (нині Черкась-
кої обл.), Петра Кошака з с. Пістинь та Яна і Михай-
ла Брошкевичів з с. Кути, Івано-Франківської обл. 

Новий асортимент і прийоми декорування тво-
рів бачимо у виробах майстрів художнього різьб-
лення Василя Шкрібляка із с. Яворів, Косівського 
району та Миколи Тимківа з м. Косів, Івано-Фран-
ківської обл. 

Вплив стилю модерн знайшов специфічне відоб-
раження у різьбленні полтавських майстрів – за-
служеного майстра народної творчості Василя Гар-
буза з м. Полтава, Якова Халабудного з с. Жуки Пол-
тавської обл., де у 1930 р. існувала артіль «Спорт і 
культура», у якій працювало багато їх учнів і по-
слідовників [9]. 

Кінець XIX – початок XX ст. позначилися зрос-
танням національної свідомості, увагою до старо-
давніх памʼяток, захопленням етнографією та на-
родною творчістю як важливим джерелом профе-
сійного мистецтва.  

В Україні зацікавлення національною тради-
цією призводить до формування так званого укра-
їнського архітектурного стилю. Одним із суттєвих 
елементів оздоблення будинків, споруджених в ме-
жах даного напрямку, був орнамент, що мав прямі 
аналогії з декором опішнянської кераміки, створю-
ваної під впливом земства, і виробів Миргородсь-
кої керамічної художньо-промислової школи імені 
М. В. Гоголя. Цей орнамент базувався переважно на 
мотивах шитва. Професіонали використовували 
елементи народного мистецтва попередніх епох і 
на їхній основі створювали орнамент, який, з одно-
го боку, вводився в оформлення архітектурних 
споруд, а з другого – переробленим та переосмис-
леним запроваджувався в народне мистецтво. 
Йшлося про створення «національного стилю» не 
лише в архітектурі, айв декоративно-ужитковому 
та народному мистецтві. Ця місія покладалася на 
прогресивну частину інтелігенції, яка «повинна 
особливо допомогти розвитку народної національ-
ної творчості не лише в музиці й літературі, але і в 
орнаментиці, повернути народу багатства, які він 
зібрав та втратив» [1]. 
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Висновки і перспективи.  Звернення до націо-
нальних традицій було прогресивним кроком у 
мистецтві України кінця ХІХ початку XX ст., що 
сприяв виявленню та утвердженню самобутності 
вітчизняної культури. Творчість таких видатних 
архітекторів, як В. Кричевський, К. Жуков, М. Хрін-
ніков, стала вагомим внеском в архітектурну спад-
щину України. На межі ХІХ-ХХ ст. остаточно сфор-
мувалася українська національна школа, досягнен-
ня якої охопили не окремий вид мистецтва, а ху-
дожню культуру України в цілому. Українським 
майстрам вдалося віднайти власну «лінію модер-
ну» та надати йому аутентичних рис, збагатити ук-
раїнською символікою та засвідчити співзвучність 
світовим мистецьким процесам. 
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Чопенко Н. С., Літвіненко А. І. Кінестетичне сприй-

няття мистецтва кераміки. У статті проводиться дослі-
дження кінестетичного сприйняття мистецтва, або «мис-
тецтва на дотик». Робиться спроба виявити, як через ме-
ханізм тактильних відчуттів матеріалу можливо донести 
до людини з обмеженими можливостями образ, сутність, 
тему мистецького твору. 

Ключові слова: кераміка, фактура, перцепція, кінес-
тетика, тактильність, образ. 

 
Чопенко Н. С., Литвиненко А. И. Кинестетическое 

восприятие искусства керамики. В статье проводится 
исследование кинестетического восприятия искусства, 
или «искусства на ощупь». Делается попытка выявить 
как через механизм тактильных ощущений материала 
возможно донести до человека ограничеными возмож-
ностями образ, сущность, тему художественного произ-
ведения. 

Ключевые слова: керамика, фактура, перцепция, ки-
нестетика, тактильность, образ. 

 
Chopenko N., Litvinenko A. Kinesthetic perception of 

art  of ceramics. The kinesthetic perception of art or «art to 
the touch» is studied in the article. An attempt to identify a 
mechanism through tactile material may inform the person 
with disabilities character, essence, theme artwork. 

Keywords: ceramics, texture, perception, aesthetics late, 
tactility, image. 
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